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 يُتَوَقَّعُ من الطلّبة بعد نهاية الدّرس �أن يكونوا قادرين على:

١- التعّرّف �إلى مفهوم الثوّرة الصّناعية، و�أسبابها.

٢- بيان الامتداد الجغرافي للثوّرة الصّناعية. 

٣- تفسير ارتباط الثوّرة الصّناعية مكانياً ببريطانيا.

٤- توضيح �أهمّ مظاهر الثوّرة الصّناعية.

آثار المترتبّة على الثوّرة الصّناعية. ٥- استنتاج ال�

 مفهوم الثوّرة الصّناعية: 

)ب()�أ(
نلاحظ الصّور في العمودين )�أ،ب(، ثمّ نجُيب عن السؤالين اللّذين يليها:نشاط )١(:

س
3الدّر

 الثوّرة الصّناعية
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١- نوازن بين كلّ صورة في العمود )�أ(، بما يقابلها في العمود )ب(.

٢- نستنتج مفهوم الثوّرة الصّناعية.

نتــاج المختلفــة، التــي ظهــرت مــع  يُطلَــق مفهــوم الثــورة الصناعيــة علــى التطــور الصناعــي فــي وســائل ال�إ

ــا، ثــمّ امتــدت �إلــى مناطــق �أخــرى مــن  بدايــة النصّــف الثاّنــي مــن القــرن الثاّمــن عشــر فــي بريطاني

ــا و العالــم، وقــد تمثّــل هــذا التغّييــر باختــراع ال�آلات التّــي عملــت بطاقــةِ الميــاهِ والبخــار، فحلّــت  �أوروبّ

آلــة بـــ )المكننــة( التّــي �أدْخِلــت �إلــى  ل مــن اليــد �إلــى ال� مــكان العمــل اليــدوي البســيط، وعُــرِفَ هــذا التحّــوُّ

مصانــع النسّــيج، وغيرهــا، وتطــوّرت معهــا خطــوط الاتصّــال والمواصــلات، ومنهــا السّــكك الحديديــة التّــي 

ــم؛ مــا  ــع بال�أســواق فــي مناطــق مختلِفــة مــن العال ــدّول بعضهــا مــع بعــض، والمصان ــت مــن ربــط ال مكنّ

�أحــدث انقلابــاً فــي مختلِــف المجــالات الاقتصاديــة، والاجتماعيــة، والثقّافيــة، والسّياســية.

�أنا تعلمّت:

)ب()�أ(
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الامتداد الجغرافي للثوّرة الصّناعية:

نلاحظ الخريطة، ثمّ نجُيب عن ال�أسئلة التي تليها: نشاط )٢(:

خريطة امتداد الثوّرة الصّناعية في �أوروباّ

١- نحدّد مناطق امتداد الثوّرة الصّناعية.
٢- نسُمّي البلدان التّي لم تت�أثر كثيراً بالثوّرة الصّناعية.

٣- نفسّر سبب ظهور دول صناعية كبرى في العصر الحالي.



٢٤

نفكّر، 
ونناقش:

١- تسمية الثوّرة الصّناعية بهذا ال�سم.
٢- اأثر الثوّرة الصّناعية في تحقيق ال�نفجار المعرفي والتكنولوجي في 

    العصر الحالي. 

انطلقــت الثـّـورة الصّناعيــة مــن بريطانيــا خــلال النصّــف الثاّنــي مــن القــرن الثاّمن عشــر الميلادي، 
وانتقلــت اإلــى دول اأوروبـّـا ال�أخــرى، كفرنســا، واألمانيــا، واإيطاليــا، وغيرهــا، اإضافــة اإلــى اأمريــكا 
أوروبيــة بالثـّـورة الصّناعيــة  الشّــمالية فــي بدايــة القــرن التاّســع عشــر الميــلادي. ولــم يكــن تاأثُّــر الــدّول ال�
بالمســتوى نفســه مــن القــوّة؛ نتيجــة ل�ختــلاف ال�أوضــاع السّياســية وال�جتماعيــة فيهــا، اإضافــة اإلــى 

اختــلاف كلّ دولــة مــن هــذه الــدّول فــي حقــول الزّراعــة، والصّناعــة، والتجّــارة.

اأنا تعلمّت:
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بريطانيا مهد الثوّرة الصّناعية:

نشاط )٣(:

       ١- نبيّن عوامل قيام الثوّرة الصّناعية في بريطانيا.
       ٢- نفسّر تشجيع بريطانيا الاختراعاتِ.

       ٣- نستنتج من الخريطة �أثر الموقع الجغرافي لبريطانيا على قيام الثوّرة الصّناعية فيها.

�أدّت ثورات القرن السّابع عشر في بريطانيا، كالثوّرة التي اندلعت عام 1688م؛ لمواجهة نظام 

لهي في الحكم، �إلى تقييد سلطات الملك، و�إقرار الحُرّياّت الدّينية،  الحكم المطلق، ونظرية الحقّ ال�إ

وتحقيق الثوّرة الزّراعية مما �أدى �إلى استقرار الملكية، والبرلمان، والكنيسة؛ وابتعاد بريطانيا عن التقّلبّات 

السّياسية، وفتح الباب واسعاً �أمام طموحات البرجوازية فيها، وتسيير شؤون السّلطة، وخصوصاً بعد 

�أن  بعد  الاختراعات،  لحفظ حقوق  البراءة؛  قانون  �إصدار  ثمّ  البريطانية،  الاقتصادية  السّوق  توحيد 

تنبهت �إلى الفائدة المرتقبة منها، وقامت بتشجيعها.

تليهما: التي  ال�أسئلة  عن  نجُيب  ثمّ  الخريطة،  ونلاحظ  ال�آتي،  النصّّ  نقر�أ 

خريطة المملكة المتحدة )بريطانيا(
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شهدت �إنجلترا خلال النصّف الثاّني من القرن الثاّمن عشر ثورة صناعیة، كانت عبارة عن تطوّرات 

علمیة وتقنیة، بد�أت بوادرها منذ القرن السّابع عشر، ويعود ذلك �إلى العوامل المبيّنة في الشّكل ال�آتي:

مظاهر الثوّرة الصّناعية: 

نلاحظ الصّور، ثمّ نجُيب عن ال�أسئلة التي تليها: نشاط )٤(:

�أنا تعلمّت:

الاستقرار 

السّياسي

عوامل قيام الثوّرة 

الصّناعية في بريطانيا

الاهتمام 
بالاختراعات، 
والبحث العلمي

توافر ال�أيدي العاملة 

الرخّيصة

نشاط التجّارة 

الخارجية

وفرة رؤوس ال�أموال 
والموادّ الخام، 

كالفحم

مبراطورية  اتسّاع ال�إ

البريطانية

الموقع الجغرافي

�آلة بخاريةهاتف

عوامل قيام الثورة الصناعية في بريطانيا
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انعكست مظاهر الثوّرة الصّناعية في ميادينَ مختلِفةٍ، كصناعة ال�آلات، مثل �آلات الغزْل والنسّيج، 
وصهر الحديد، وتطوّر وسائل النقّل والمواصلات، والاتصّالات التّي ساعدت على سرعة نقل البضائع 
الطاّقة. كما ساهم اختراع جيمس  الفحمُ الحجرِّيُّ كمصدر من مصادر  ال�أسواق، واستُخْدِمَ  �إلى 
فن، والقطارات الحديثة، وكثير من ال�آلات، وتوالت الاختراعات  واط لل�آلة البخارية في تشغيل السُّ

�أنا تعلمّت:

١- نذكر �أهمّ المجالات التّي ظهر فيها ت�أثير الثوّرة الصّناعية.

٢- نستنتج �أثر هذه الاختراعات على حياة الناّس في القرن التاّسع عشر.

٣- نناقش: الحاجة �أمُّ الاختراع.

سيارة تعمل بالبنزينقطار بخاري

مصباح كهربائي�آلة نسيج



٢٨

ال�أثار المترتبّة على الثوّرة الصّناعية 

نلاحظ الصّور، ونستنتج، ثمّ نجُيب عن السؤال الذي يليها:نشاط )٥-اأ(:

ل�ت التقّنية، فاكتُشِفَتِ الكهرباء التّي استُخْدِمَتْ في تشغيل المحرّكات وال�آل�ت، وتسيير  والتحّوُّ
التلّغراف، والمذياع، والهاتف، وبذلك  ال�تصّال باختراع  ثمّ تطوّرت وسائل  البواخر، والقاطرات، 
اأصبحت ال�أخبار، والخدمات التجّارية تنتشر بسرعة اأكبر، وباأقل مجهود، وطُوِيَتِ المسافات الطوّيلة 

التّي كانت تفصل البلدان والشّعوب والقارّات بعضها عن بعض.

يْن. - نناقش: الثوّرة الصّناعية سيفٌ ذو حدَّ

)ب()اأ(

)د()ج(

قضيّة بحثيّة:

نبحث، ونعُِدُّ تقريراً عن اأحد المخترعين كان ل�ختراعه اأثر في حياة البشرية. 
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آثار الناّتجة عن الثوّرة الصّناعية في المجتمع ال�أوروبي. - نبيّن ال�

�أنا تعلمّت:

تمثلت �آثار الثورة الصناعيّة في ال�آتي:

• ال�آثــار الاجتماعيّــة: ظهــور طبقــة الر�أســماليين الصناعييــن )البرجوازيــة( التــي امتلكــت وســائل 	

الانتــاج، وطبقــة العمــال )البروليتاريــا( التــي كانــت تعيــش �أوضــاع معيشــيّة ســيئة، ويســكنون �أحيــاء 

صغيــرة، وبيــوت ضيقــة، ويعملــون لســاعات طويلــة، وب�أجــور منخفضــة، وظــروف عمــل صعبــة، كمــا 

نلاحظ الشّكل، ونستنتج، ثمّ نجُيب عن السؤال الذي يليه:نشاط )٥-ب(:
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آثــار الاجتماعيــة ال�أخرى تحســن مســتوى المعيشــة، والزيادة  انتشــرت عمالــة الاطفــال والمــر�أة. ومــن ال�

الســكانيّة، ونمــو المــدن.

• ــائل 	 ــور وس ــارة، وتط ــع التج ــاج، وتوس نت ــادة ال�إ ــة، وزي ــدن الصناعيّ ــور الم ــة: ظه ــار الاقتصادي ال�آث

المواصــلات، وتوفــر وســائل الرّفاهيــة للســكان. فــي المقابــل �أســهمت الثــورة الصناعيــة في �إحــداث �آثار 

ســلبية علــى البيئــة مــن خــلال زيــادة نســبة التلــوث الناجــم عــن مخلفّــات الصناعــة، والغــازات المنبعثــة 

مــن المصانــع. 

• أفــراد علــى بعــض الحقــوق السياســيّة كحــق الانتخــاب، ورافــق الثــورة 	 ال�آثــار السياســية: حصــول ال�

الصناعيــة ظهــور الاســتعمار، ولجــوء الــدول الصناعيــة �إلى اســتعمار مناطق جديدة في العالم والاســتيلاء 

عليهــا؛ لاســتخدامها كســوق لبيــع منتوجاتهــا، واســتغلال المــواد الخــام فيهــا.

• �أدت التغيــرات التــي �أحدثتهــا الثــورة الصناعيــة، واســتمرار نضــال العمــال، �إلــى ظهــور النقابــات 	

العمّاليــة المدافعــة عــن حقــوق العمّــال؛ لتحســين ظــروف العمــل وال�أجــور، والصحــة، والضمــان 

ضــراب عــن العمــل بشــكل قانونــي ومنظمّ، وبعد الحــرب العالمية  الاجتماعــي لهــم، باســتخدام حــق ال�إ

عــلان العالمي لحقوق  الثانيــة وُقِّعَــت اتفاقيــات دوليــة؛ لحمايــة ال�أطفــال والنســاء، وحفــظ حقوقهم كال�إ

نســان، واتفاقيــة حقــوق الطفــل، واتفاقيــة القضــاء علــى كافــة �أشــكال التمييــز العنصــري ضــد المــر�أة،  ال�إ

وغيرهــا مــن الاتفاقيــات الدوليــة.

نبحث، ونعُِدّ تقريراً عن:

العاملة في  الطبّقة  تطور  و�أثرها على  الفِلَسطينية،  العُمّالية  والاتحّادات  النقّابات   - 

  فِلَسطين.

قضيّة بحثيّة:
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�أختبرُ نفسي:

جابة الصّحيحة فيما ي�أتي: ١ �أنقل �إلى دفتري، و�أختار رمز ال�إ

  �أ- ما الدّولة التّي ارتبط حدوث الثوّرة الصّناعية فيها مكانيا؟ً                                           
         �أ- بريطانيا.      ب- �ألمانيا.          ج- فرنسا.            د- �إيطاليا. 

آلة البخارية؟         ب- مَنْ مخترع ال�
         �أ- جون كي.    ب- روبرت فولتين.  ج- توماس �أديسون.   د- جيمس واط. 

   ج- مَنْ مخترع الهاتف؟                                                     
         �أ- فولتا.         ب- جراهام بل.     ج- ماركوني.         د- موريس.

٢ �أوضّح مفهوم كل من:  - الثوّرة الصّناعية.   - البرجوازية.     - البروليتاريا.
٣ �أناقش: �أ- عوامل قيام الثوّرة الصّناعية في �أوروباّ.  ب- تُعَدُّ بريطانيا رائدة الثوّرة الصّناعية.

آثار الاقتصادية المترتبّة على الثورة الصناعية. آثار الاجتماعية، وال� ٤ �أستنتج ال�
٥ �أفسّر العلاقة بين الثوّرة الصّناعية والاستعمار.

٦ �أبيّن �أبعاد الثوّرة الصّناعية على هيكلية المجتمع ال�أوروبي وَفْقَ الجدول ال�آتي:

المجتمع بعد الثوّرة الصّناعية المجتمع قبل الثوّرة الصّناعية المتغيرات

نوع الحرفة

نتاج حجم ال�إ

نتاج �أساس ال�إ

الطبقات السائدة

ث          التلّوُّ

نشاط 
لكترونية عن مظاهر تطبيقي: نعُِدُّ مقطع فيديو باستخدام �أحد التطبيقات والبرامج ال�إ

الثورة الصناعية، ثمَّ نعرضه �أمام زملائنا.




